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Α΄ ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΕΣ 

 
                                                                       Στοχάστηκες ποτέ σαν βλέπεις τη σκιά σου;             

Μορφή δική σου, έρπουσα, φριχτή, σκοτάδι 
∆εµένη µε το βήµα σου, σαν σκιάχτρο ζωντανό, 

Πάει άλλοτε µπροστά, άλλοτε κάνει πίσω, 
Με τη νυχτιά µπερδεύεται, δυσοίωνη αδελφή της, 
Κι ενάντια στο φώς, µαύρη, σκληρή, φωνάζει, 

Πού θ' έρχεται; Από σε, ιλύς ή σάρκα, 
Όταν το πνεύµα σου την ντύνεται, γενόµενο δαιµονικό. 

.  
                                                                       (Βίκτωρ Ουγκώ, «Ενατενίσεις ,Les Contemplations» (1856)  

 

1. Ο λόγος περί σκιάς και ανθρώπου 
Ανθρώπινες δραστηριότης µε τη  σκιά , αυτήν την αχώριστη  συνοδό της 
όρασης,  ανιχνεύονται στα προϊστορικά χρόνια, , όταν οι άνθρωποι  των 
σπηλαίων δηµιουργούσαν διάφορα σχήµατα µε τα χέρια τους  που 
προβάλλονταν στα τοιχώµατα της σπηλιάς   µε τη βοήθεια  του  φωτός το 
οποίο  εξέπεµπαν οι φλόγες της φωτιάς , όταν επίσης χρησιµοποιούσαν 
τα  « ανώµαλα» τοιχώµατα των σπηλαίων για να ζωγραφίζουν µε την 
αίσθηση της σκιάς και του ανάγλυφου, προκαλώντας έτσι  ένα 
εντυπωσιακό παιχνίδι σκιών κάτω από το φως των δαυλών ή της 
τελετουργικής πυρράς.  
Περαιτέρω η σκιά ενέπνευσε  στη δηµιουργία θρύλων γύρω από τη 
δύναµη της, συνδέθηκε µε την εκδήλωση του θρησκευτικού 
συναισθήµατος , ( Ελευσίνια Μυστήρια), µε τη δηµιουργία δοξασιών και 
λαϊκών θρύλων ,  και κάποτε απέκτησε και  φιλοσοφική διάσταση 
(Σπηλιά του Πλάτωνα). Απασχόλησε επίσης την ανθρώπινη σκέψη και  
έγινε  ερέθισµα και κινητήρια δύναµη για γνώση. Προσέλκυσε  το 
ενδιαφέρον των επιστηµόνων ,τόσο της    θετικής όσο και της 
θεωρητικής κατεύθυνσης,  και χρησιµοποιήθηκε  ως διέξοδος σε 
προβληµατισµούς και αναζητήσεις. Ο Θαλής ο Μιλήσιος για παράδειγµα 
χρησιµοποιεί τη σκιά,  προκειµένου να οδηγηθεί στη µέτρηση της   
πυραµίδας και διατυπώνει, ύστερα από αυτό, το γνωστό Θεώρηµα. Στην 
ερµηνεία των σκιών στηρίχτηκε η αστρονοµία της αρχαίας εποχής και 
του σύγχρονου κόσµου , για να καταλήξει σε συµπεράσµατα σχετικά µε 
την αιτία των εκλείψεων, το µέγεθος και το σχήµα της γης. Η σκιά, 
γίνεται  το εφαλτήριο  ανάπτυξης προβληµατισµού   για τη διάταξη του 
ηλιακού συστήµατος και τις πραγµατικές αποστάσεις µεταξύ ουρανίων 
σωµάτων πλανητών , και  διαφωτίζει  σχετικά µε την αληθινή φύση της 
σελήνης και των πλανητών (Casati 2004) .                                                               
Ο Πλάτωνας συνδέει  τις σκιές µε τη µάθηση  που τη θεωρούσε  ως 
ανάµνηση ιδεών τις οποίες είδε κάποτε η ψυχή , όταν ακόµα βρισκόταν 
στον υπερουράνιο χώρο, και τις ξαναθυµάται καθώς βλέπει τα 
αντικείµενα αυτού του κόσµου , που δεν αποτελούν τίποτα άλλο , παρά 



 

 

οµοιώµατα και σκιές των ιδεών   (Κασσωτάκης , Φλουρής 1981 : 14).                                                  
Ο Άραβας αστρονόµος Αλ Μπιρούνι   τον ενδέκατο αιώνα εκπονεί  τη 
µελέτη  «Ολοκληρωµένη πραγµατεία περί σκιών».  
Ο Πλίνιος και οι φυσιοκράτες του 18ου αιώνα θεωρούν ότι  η επιθυµία 
των ανθρώπων να χαράξουν το περίγραµµα κάποιας σκιάς πάνω στην 
άµµο , γέννησε τη ζωγραφική , και άρα τη γραφή. Την ίδια εποχή η 
εξέλιξη της τεχνικής απεικόνισης των περιγραµµάτων  όπου επέτρεπε τη 
σχεδόν απόλυτη φωτογραφική αναπαραγωγή του περιγράµµατος  ενός 
προσώπου , προετοιµάζει το έδαφος για την εφεύρεση  της 
φωτογραφικής απόδοσης του ειδώλου (BHMAGAZINO 2000..). Η σκιά 
χρησιµεύει στην ανακάλυψη της προοπτικής  και συµβάλλει στην 
ανάπτυξη της   δυτικής ζωγραφικής.                    Η κατάλληλη 
χρησιµοποίηση και  ο επιδέξιος χειρισµός της αναδεικνύει το κάθε 
καλλιτεχνικό δηµιούργηµα. Οι σουρεαλιστές ζωγράφοι Dali, Chirico, 
Magritte χρησιµοποιούν τη σκιά σαν αυτόνοµο εικαστικό µοτίβο κι 
δηµιουργούν εµπνευσµένα µαγευτικά, ζωγραφικά έργα.(Schatten und 
Kunst 1999).                                                                                                                            
Ο  Piaget, κατά το διάστηµα : από 1947 - 1955,  ερευνά την αντίληψη και 
τις ερµηνείες, πού δίνουν τα παιδιά  στον εαυτό τους για το φαινόµενο 
της σκιάς, και καταλήγει σε χρήσιµα συµπεράσµατα σχετικά µε την 
κατανόηση της  γεωµετρικής αναλογικότητας ( σχέση απόστασης µεταξύ 
του αντικειµένου και της φωτεινής πηγής) και την ηλικία των παιδιών 
(Dolci 1986: 211-218).  
 
 


